

## ОТЗЫВ

Члена диссертационного совета на диссертацию Акифи Ахмада Хайбара на тему: «Программы международных образовательных обменов и молодежного сотрудничества как инструменты "мягкой силы"», представленной на соискание ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2. – Политические институты, процессы, технологии.

Инструментарий «мягкой силы» и ее значение представляют одну из актуальных проблем политической науки и практики. Представленная диссертация вносит научный и прикладной вклад в данную область, рассматривая кейс российско-афганских отношений.

Сотрудничество с Афганистаном понимается Российской Федерацией как имеющее критическую важность в целях обеспечения национальной и региональной безопасности. Диалог с Афганистаном претерпевает ряд изменений, обусловленных внутренними афганскими политическими изменениями, но не прерывается и имеет четкие перспективы. Выбор Афганистана в диссертации, посвященной российской «мягкой силе» и защищаемой в российском вузе, в связи с этим, является безусловно актуальным в имеющим не только научное, но внешнеполитическое значение.

Помимо несомненной актуальности, работу отличает богатый эмпирический материал и глубокое погружение в него автора. Международное молодежное сотрудничество и особенно молодежные образовательные обмены, которые в диссертационном исследовании признаются инструментом «мягкой силы», реализованы автором в целом ряде уникальных, придуманных и инициированных автором мероприятий, получивших высокую оценку в России и в Афганистане.

Данный обширный эмпирический материал проанализирован с привлечением адекватной методологической рамки и с учетом достижений

науки в исследуемой и смежных научных областях, изложенных в 457 источниках, что, несомненно, является еще одним достоинством работы.

Диссертационное исследование достигает цели изучения опыта практического использования инструментов «мягкой силы» государственными и иными институтами, ответственными за формирование и реализацию российской стратегии «мягкой силы» и разработки, на этой основе, комплекса предложений теоретического и прикладного характера, призванных способствовать повышению общей эффективности этой работы и, следовательно, росту международного авторитета России, ее гуманитарного и политического влияния в мире. Поставленные для достижения данной цели задачи: анализ и систематизация существующих на сегодняшний день представлений о понятии «мягкая сила»; операционализация данного понятия в целях предпринятого исследования образовательных обменов и молодежной политики; доказательство важности молодежных ресурсов в реализации «мягкой силы» государства и практической значимости предложенных форматов молодежного сотрудничества и конкретных мероприятий, направленных на повышение эффективности российских институтов «мягкой силы» при работе с молодежными организациями Афганистана – решены в полном объеме.

Апробация результатов диссертационного исследования проведена на высоком уровне и подтверждает практическое значение полученных результатов, а также возможность использования результатов исследования в органах государственной власти и управления в ходе реализации ими государственной политики в области образования.

Высокая оценка качества диссертационного исследования и значения полученных результатов, оставляет возможность также высказать рекомендацию актуализировать материал диссертации, чтобы учесть новые условия, в которых развиваются современные российско-афганские отношения, в частности, в области образовательных и иных молодежных обменов.

Можно рекомендовать также более тщательно изучить новейший опыт сотрудничества Российской Федерации с Республикой Казахстан в области международных образовательных и иных молодежных обменов.

Высказанная рекомендация не оказывают влияния на полноту раскрытия темы диссертационного исследования, а является, скорее, пожеланием для дальнейших научных исследований и не снижают высокой оценки представленной к защите научной работы, ее самостоятельности и оригинальности.

Диссертация Акифи Ахмада Хайбара на тему: «Программы международных образовательных обменов и молодежного сотрудничества как инструменты "мягкой силы"» соответствует основным требованиям, установленным Приказом от 19.11.2021 г. № 11181/1 «О порядке присуждения ученых степеней в Санкт-Петербургском государственном университете», соискатель Акифи Ахмад Хайбар заслуживает присуждения ученой степени кандидата политических наук по научной специальности 5.5.2 Политические институты, процессы, технологии. Пункт 9 и 11 указанного Порядка диссертантом не нарушены.

Член диссертационного совета  
доктор политических наук, профессор  
НАО «Кокшетауский университет  
имени Ш. Уалиханова»



Карипов Б.Н.

Дата « 17 » апреля 2023 г.

